0305马克思主义理论一级学科
博士、硕士学位基本要求
第一部分学科概况和发展趋势
马克思主义是科学的世界观和方法论，是反映客观世界特别是人类社会本质和发展规律的科学，是关于无产阶级和人类解放的学说。对马克思主义既应该从哲学、政治经济学、科学社会主义等方面进行分门别类的研究，更应该进行整体性研究，以利于完整地把握它的科学思想体系。马克思主义理论学科，就是对马克思主义进行整体性研究的一级学科。它与哲学一级学科下的马克思主义哲学、理论经济学一级学科下的政治经济学、政治学一级学科下的科学社会主义与国际共产主义运动、中共党史(含党的学说与党的建设)等学科方向一起，构成了马克思主义学科系统。 

马克思主义理论一级学科目前下设马克思主义基本原理、马克思主义发展史、马克思主义中国化研究、国外马克思主义研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究6个学科方向。 

马克思主义理论学科适应时代和实践发展的需求，担负着马克思主义理论人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的任务，同时为高校思想政治理论课教育教学提供学理支撑。马克思主义理论学科建设和发展，遵循学科建设的一般规律、马克思主义理论发展的规律和思想政治理论课教育教学的规律；注重马克思主义理论的整体性，加强马克思主义各个主要组成部分之间内在关系的研究和把握，加强马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系内在关系的研究和把握，努力提高学科质量和水平。
武汉大学是我国最早的马克思主义研究和传播的阵地，学科历史悠久，学术积淀深厚，1996年获批马克思主义理论与思想政治教育博士点，2002年获批国家重点学科；2006年获得马克思主义理论一级学科博士学位授予权（均属于本学科第一批授权点单位）。马克思主义理论学科下设马克思主义基本原理、马克思主义发展史、马克思主义中国化研究、国外马克思主义研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究6个二级学科，同时建设属于政治学一级学科的科学社会主义与国际共产主义运动、中共党史（含党的学说与党的建设）2个二级学科（均具有博士学位授予权和硕士学位授予权），还建设教育学一级学科下的发展与教育心理学二级学科硕士点；学院现有马克思主义理论、政治学2个博士后流动站，马克思主义基本原理是国家级重点学科，思想政治教育是国家级重点培育学科，马克思主义理论一级学科是湖北省重点学科，马克思主义基本原理是湖北省优势学科，思想政治教育是湖北省特色学科，思想政治教育本科专业是教育部特色专业，中共党史(含党的学说与党的建设）是湖北省重点学科。在教育部学位与研究生教育发展中心2012年组织的全国一级学科评估中，武汉大学马克思主义理论学科排名第一。
武汉大学马克思主义学院是全国重点马克思主义学院、教育部示范马克思主义学院，是国家“985工程”和“211工程”重点建设单位，拥有“985工程”三期建设项目“中国特色社会主义理论与实践研究”，“211工程”三期建设项目“马克思主义基本理论及其中国化研究”，拥有《文化软实力研究》等专业期刊，并编有《马克思主义与当代中国论丛》等连续出版物。武汉大学马克思主义理论学科遵循注重基础、凸现整体、立足当代、着眼教育的建设思路，形成了马克思主义基本理论与现时代研究、中国共产党与马克思主义中国化研究、思想政治教育理论与实践创新研究等特色研究方向。近年来，承担中央马克思主义理论研究与建设工程项目、国家社会科学基金重大招标课题、教育部哲学社会科学重大课题攻关项目十多项，3项成果获得教育部人文社会科学研究优秀成果一等奖和多个二等奖以及1项全国精神文明建设“五个一工程”奖，取得了一大批标志性成果，在全国马克思主义理论研究领域形成了重要影响。一些成果被党和国家领导人、有关部委及各级政府所采纳，获得良好的社会效益。
第二部分博士学位的基本要求
一、获本学科博士学位应掌握的基本知识及结构
马克思主义理论学科博士生应掌握以下核心概念和基本知识体系，并能够在研究工作中熟练运用。
1. 掌握马克思主义理论产生的历史必然性，马克思主义理论体系的基本结构，马克思主义的价值目标，马克思主义的基本特征；
2. 掌握马克思主义发展的历史过程、历史经验和发展规律；掌握当代国外马克思主义的理论、思潮及流派；
3. 掌握中国近现代历史和人民选择马克思主义、中国共产党、社会主义道路和改革开放的历史进程和基本经验；
4. 掌握马克思主义中国化的历史进程、基本规律和所形成理论成果的主要内容、历史地位和指导意义；
5. 掌握马克思主义理论的前沿问题以及马克思主义中国化、时代化、大众化的基本问题；
6. 掌握思想政治教育的基本理论与科学方法。能够很好地运用马克思主义立场观点和方法，分析和总结马克思主义理论发展和指导实践过程中的经验教训，并研究和分析现实社会问题。
博士生可根据所在学科方向，在基本知识和能力的要求上有所侧重。
二、获本学科博士学位应具备的基本素质
1.学术素养
崇尚科学精神，对学术研究有浓厚的兴趣；进行过系统的科学研究训练，具备一定的学术潜力；在马克思主义理论的科学性及其当代价值的认识基础上，具有坚定的马克思主义信仰和社会主义信念，坚持正确的理论方向和良好的学风。熟悉马列主义经典著作、中国化马克思主义重要文献和马克思主义发展史，有比较深厚的马克思主义的理论功底和专业基础知识。坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，以学习、研究、传承马克思主义为己任，为马克思主义中国化的理论成果提供有学理支撑的阐释，为建设和发展中国特色社会主义提供科学的决策咨询意见，为高校思想政治理论课程建设服务。
2.学术道德
坚持正确的理论立场，不得违反四项基本原则；具有为国家发展和社会建设做贡献的远大抱负和强烈责任感。
恪守学术伦理和学术规范，讲究学术道德，坚守学术诚信，完善学术人格，维护学术尊严，修身正己，信仰真理，探求真知，潜心研究，学风严谨，尊重他人劳动成果，摒弃抄袭剽窃，严禁伪造或篡改数据、文献、注释，避免粗制滥造和重复研究，抵制一切学术不端行为，努力成为优良学术道德的践行者和良好学术风气的维护者。
三、获本学科博士学位应具备的基本学术能力
1.获取知识能力
坚持理论联系实际的原则，弘扬马克思主义优良学风、科学精神和科学态度。坚持理论与实践、逻辑与历史、继承与创新、科学性与意识形态性的辩证统一。善于开展调查研究，掌握真实而丰富的第一手研究资料，及时了解并掌握本学科学术研究的前沿动态，深入进行学术思考；有效获取专业知识和研究方法，认真探究知识的来源，具有较强理论思维和逻辑推理能力；具有对本学科一般知识的学术想象力和领悟力。
2. 学术鉴别能力
对所研究的基本问题以及各种社会思潮具有一定深度的理论评价和价值判断的能力。在马克思主义理论研究中，能正确区分什么是必须坚持的马克思主义基本原理，什么是需要结合新的实践而加以丰富发展的判断，什么是需要破除的对马克思主义的教条式理解，什么是需要澄清的附加在马克思主义名下的错误观点。要能划清马克思主义同反马克思主义的界限，社会主义公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度同私有化和单一公有制的界限，中国特色社会主义民主同西方资产阶级民主的界限，社会主义思想文化同封建主义、资本主义腐朽思想文化的界限。在一些重大问题上，要能在深入研究的基础上形成自己独到的学术见解。
3. 科学研究能力
具有较强的揭示理论与实践之间、相关理论之间，以及理论体系内部存在的矛盾，并善于将这些矛盾转化为有价值的研究问题的能力。有独立开展高水平研究的能力，以及组织协调学术力量进行攻关的能力。具有很强的调查研究能力、论文写作能力和独立完成课题研究的能力。
在学期间，应在导师指导下相对独立地完成课题研究任务，公开发表2篇以上与学位论文有关的较高水平的学术论文，其中至少1篇为CSSCI期刊（含CSSCI集刊），另1篇可为CSSCI期刊扩展版；或在发表1篇与学位论文有关的高水平学术论文后，如下成果可等同1篇学术论文：(1)撰写学术专著（含译著，不含教材）满5万字（执笔）；(2)获得省部级及以上重要科研奖项（含国家社科基金项目优秀成果奖、教育部人文社会科学研究优秀成果奖、省级人文社会科学研究优秀成果奖等），国家一等奖取前八名，二等奖取前五名，三等奖取前三名，省级一等奖取前五名，二等奖取前三名，三等奖取前二名；(3)作为主要成员提交的咨询报告被党和国家有关部委、省级政府和重要国际组织采纳并产生重要影响的；（4）被人大复印资料中心全文转载的论文。在学期间发表的学术论文必须与学位论文紧密相关，应以武汉大学培养单位为第一署名单位，研究生为第一作者或其导师为第一作者、研究生为第二作者。
4. 学术创新能力
在所从事的研究领域开展创新性思考，开展创新性科学研究并取得创新性成果。掌握本学科研究的最新学术动态，增强马克思主义学术创造力，勇于和善于创新当代中国马克思主义的学术观点，建立起以马克思主义立场、观点、方法为指导的话语体系，牢牢掌握马克思主义话语主导权，不断增强当代中国马克思主义的国际影响力。
5. 学术交流能力
具有较强的本学科学术交流能力，以及在马克思主义理论学科内各学科方向之间、与马克思主义学科体系其他学科之间、与哲学社会科学相关学科之间进行学术交流的能力。能熟练表达自己的学术思想，积极展示自己的学术成果，善于与其他学者开展学术合作，并在学术交流与合作中提高学术研究能力。
6. 其他能力
有较强的口头表达能力、与人开展合作能力、组织协调能力等。至少掌握一门外国语，能够熟练地阅读本专业的外文资料和用外语进行学术交流。
四、博士学位论文基本要求
1.选题与综述的要求
（1）选题要求
遵循马克思主义理论学科的内在要求，注意处理好学科性质和研究特色的关系、基础理论研究和现实问题研究的关系。论文选题必须围绕学科方向的研究范围，既体现运用马克思主义立场观点方法对问题的分析和评价，又体现对马克思主义理论某些观点论证上的丰富或创新，以区别于哲学社会科学其他学科，有相对确定的学科边界。即使对涉及经济、政治、文化、社会、国际、党建等具体问题的研究，也要体现马克思主义理论学科的风格和特色。
（2）综述要求
应撰写出对该选题已有的比较详尽的国内外研究成果和本人客观评价的研究综述，综述应反映对已解决问题的程度和主要观点，不同观点的争鸣和理论阐释中存在的问题，本人已有的研究条件和所做的前期准备等。要从综述的撰写中确立问题意识和学术针对性，明确课题研究的理论价值和实践意义，明确拟解决的重点难点问题，明确提出可能实现创新的论域或论点。
2.规范性要求
博士学位论文必须做到主题集中、鲜明；文章层次清晰，逻辑严谨，结构合理；引用资料翔实、可靠。基本观点正确，论证充分、有力；文笔流畅，书写格式规范。
博士学位论文写作应符合国家标准《科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》（GB7713-87）、《文后参考文献著录规则》（GB7714-2005）的规范性要求。应当包含中英文摘要、目录、导论、正文、结论、注释和参考文献等基本内容。
合理使用引文，对已有学术成果的介绍、评论、注释，应力求客观、公允、准确。引文应以原始文献和第一手资料为原则。凡引用他人观点、方案、资料和数据等，无论是否发表，无论是纸质或电子文本，均应详加注释；凡转引文献资料，应如实说明，避免引发知识产权纠纷。术语使用规范，其中有关专业术语等表述应当符合学术界的通常用法，不致产生歧义和误解。
论文的篇幅适中，正文(包括导论与结论部分)一般应达到10万字。
3. 成果创新性要求
博士学位论文应当具有明显的学术创新性，避免泛泛而谈“选题创新”或“填补空白”，或只谈“方法创新”而没有涉及理论观点或学术论证上的新意。应注重学术质量，反对粗制滥造和低水平重复。
（1）提出了新的命题或者比较重要的理论观点，拓展了新的研究领域或者新的研究视角。
（2）运用了新的研究方法，论证与前人相比有所深化，研究水平达到国内领先水平或者国际先进水平。
（3）对马克思主义理论学科重要领域或者重要问题做出了新的系统描述、分析和概括。
（4）运用新的实证数据和研究资料作为论据进行研究和分析，丰富和发展了重要的理论观点。
（5）进行交叉学科研究，取得新的进展。
（6）对马克思主义理论学科重要领域的重大实践问题提出了富有价值的见解或方案。
（7）对有重大争议的理论问题，提出了新的观点或者解决方案。
（8）具有创新性的其他情形。
第三部分 硕士学位的基本要求
一、获本学科硕士学位应掌握的基本知识
了解马克思主义理论产生的历史必然性，马克思主义理论体系的基本结构，马克思主义的价值目标，马克思主义的基本特征；了解马克思主义发展的历史过程、历史经验和发展规律；了解当代国外马克思主义的理论、思潮及流派；了解中国近现代历史和人民选择马克思主义、中国共产党、社会主义道路和改革开放的历史进程和基本经验；了解马克思主义中国化历史进程的基本规律及所形成理论成果的主要内容和精神实质；了解马克思主义理论的前沿问题以及马克思主义中国化、时代化、大众化的基本问题；了解思想政治教育的基本理论与科学方法。能够较好地运用马克思主义立场、观点和方法，分析和总结马克思主义理论发展和指导实践过程中的经验教训，并研究和分析现实社会问题。
硕士生根据所在学科方向，在基本知识和能力的要求上可有所侧重。
2、 获本学科硕士学位应具备的基本素质
1.学术素养
认真阅读马列主义经典著作和中国化马克思主义重要文献，有比较深厚的马克思主义的理论功底和相关专业基础知识。了解学科研究的最新学术动态和最新研究成果，善于在学术讨论中得到启发和提高。
2. 学术道德
坚持正确的理论立场，不得违反四项基本原则；具有为国家发展和社会建设做贡献的远大抱负和强烈责任感。
恪守学术伦理和学术规范，讲究学术道德，坚守学术诚信，完善学术人格，维护学术尊严，修身正己，信仰真理，探求真知，潜心研究，学风严谨，尊重他人劳动成果，摒弃抄袭剽窃，严禁伪造或篡改数据、文献、注释，避免粗制滥造和重复研究，抵制一切学术不端行为，努力成为优良学术道德的践行者和良好学术风气的维护者。
三、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力
1.获取知识能力
积极开展调查研究，掌握真实而丰富的第一手研究资料;养成学术思考的兴趣，掌握学术研究的科学方法。
2. 科学研究能力
具有较好的揭示理论与实践之间、相关理论与本学科理论之间的联系，以及理论体系内部之间存在的矛盾，并善于将这些联系和矛盾转化为有价值的研究问题的能力。在导师的指导下，积极参与学术研究训练，注意提高自己科学研究和论文写作的能力。在读期间，应公开发表至少1篇本专业领域的研究论文，或参与导师的课题研究，并撰写学术专著（含译著，不含教材）1章（执笔）。
3.实践能力
贯彻理论联系实际的原则，注重提高分析问题和解决问题的能力，不仅要学好理论，还要善于运用理论。
4. 学术交流能力
能够正确地表达自己的学术观点，积极展示自己的学术成果，并在学术交流中提高学术能力。
5. 其他能力
有较好的口头表达能力、组织协调能力等。掌握一门外国语，能比较熟练地阅读本学科的外文资料。
四、硕士学位论文基本要求
1.规范性要求
学位论文必须做到主题集中、鲜明；文章层次清晰，逻辑严谨，结构合理;引用资料翔实、可靠；基本观点正确，论证充分、有力；文笔流畅，书写格式规范。
写作应当规范，符合国家标准《科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》（GB7713-87）、《文后参考文献著录规则》（GB7714-2005)的规范性要求。合理使用引文，对已有学术成果的介绍、评论、注释，应力求客观、公允、准确。引文应以原始文献和第一手资料为原则。凡引用他人观点、方案、资料、数据等，无论是否发表，无论是纸质或电子文本，均应详加注释；凡转引文献资料，应如实说明。不得以任何方式抄袭、剽窃或侵吞他人学术成果。
篇幅适中，正文（包括导论与结论部分）一般应达到3万字。
2. 质量要求
学位论文应该在导师指导下，由研究生本人独立完成；注重学术质量，反对粗制滥造和低水平重复，力求在已有研究的基础上有所创新。
（1）论文选题适当，具有研究的价值。
（2）论文反映本专业领域的国内外学术动态和最新成果，研究目标明确，综合能力较强。
（3）论文所依据的马克思主义基础理论知识正确。
（4）论文的研究方法和研究结论在理论或者实践中有其独到之处，如提出了新命题、新角度、新方法，较好地应对或解决马克思主义理论和实践中的某一具体问题。
（5）论文研究思路和方法可行性强，数据真实可靠。
（6）论文材料翔实，条理清晰，层次分明，逻辑性强，文笔流畅，文风严谨。
（7）在某一特定研究领域，具有一定的理论或者观点创新。
（8）符合学术规范。
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